

«УТВЕРЖДАЮ»

**Ректор Таджикского государственного
финансово-экономического университета,
кандидат экономических наук, доцент**

Абдуалимзода Х.А.

«08»

2024 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию Раджабова Абдулмаджита Самадовича по теме: «Терроризм: уголовно-правовые и криминологические аспекты (по материалам Республики Таджикистан)», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.08 - Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки)

Соответствие диссертации научной специальности и отрасли науки, по которой диссертация допущена к защите. Диссертация Раджабова Абдулмаджита Самадовича на тему: «Терроризм: уголовно-правовые и криминологические аспекты (по материалам Республики Таджикистан)», представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук, является комплексным завершённым научным исследованием и соответствует научной специальности: 12.00.08 - Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки).

Научный вклад соискателя в решение научной задачи или разработку научной проблемы с оценкой ее значимости. Прежде всего необходимо отметить, что в современных условиях, независимо от положительных тенденций, связанных с формированием демократического и независимого государства и развитием различных общественных и

государственных институтов страны, к сожалению, имеет место отрицательная тенденция роста терроризма, которая представляет реальную угрозу для дальнейшего развития данных институтов.

На современном этапе – терроризм постоянно трансформируется и приобретает всё новые формы и методы. Данная тенденция указывает на явную необходимость изучению различных проблем терроризма в мире и в Республике Таджикистан. Об этой тенденции свидетельствует и статистические данные ГКНБ РТ относительно участия около 3000 граждан в террористической организации ИГИЛ. Соискатель правильно отмечает, что возрастание активности террористических и радикальных группировок, к числу которых относятся организации: движения «Талибан», «Салафия», «Исламская Партия Туркестана» (бывшее «Исламское движение Узбекистана» (ИДУ), Исламское Государство Ирака и Леванта, далее (ИГИЛ, ИГ), «Ансаруллах», «Ихвон-ул-муслимин»), вооруженных конфликтах на территории иностранных государств призывает мировое сообщество совместно противостоять терроризму.

Личный вклад автора научной работы в структуру научной новизны, находят свое отражение в тексте диссертационного исследования, научных положениях выносимых на защиту, научных статьях, выступлениях на республиканских и международных научно-практических конференциях. Помимо этого личный вклад автора прослеживаются в методике изложения текста диссертации, видения и постановки научной цели исследования, а также в стиле подготовки самой диссертации.

Необходимо отметить, что автором были решены задачи и разработаны научно-теоретические положения, позволяющие получить определенное представление о современном состоянии уголовно-правовых и криминологических аспектов терроризма. Данные научные положения соискателя могут принести соответствующий вклад в развитии законодательства страны в области борьбы с терроризмом. Все эти обстоятельства, по мнению диссертанта, диктуют условия по

совершенствованию эффективной системы мер противодействия терроризму. С этой целью, автор, на основе диссертационного исследования дает оценку теоретическим вопросам уголовной ответственности за терроризм, содержание признаков состава этого деяния, его квалификации, соотношение со смежными и сопутствующими преступлениями, изучение состояния, структуры, динамики терроризма, вопросов предупреждения причин и условий, которые будут способствовать совершению преступлений террористического характера.

Помимо этого положительным моментом диссертационного исследования является то, что диссертантом подробно анализирована законодательная база Республики Таджикистан по противодействию терроризму. По мнению автора, указанная законодательная отрасль последовательно совершенствуется, и на этой основе принимаются организационные меры по предупреждению терроризма и активизации деятельности правоохранительных органов. Наряду с этим соискатель указывает, что, несмотря на свыше двадцатилетнее действие Уголовного кодекса Республики Таджикистан, введённые им положения, регламентирующие ответственность за терроризм порождают множество дискуссий в доктрине уголовного права, а также проблем в правоприменительной деятельности. По этому поводу автором предлагаются несколько научно обоснованных предложений по совершенствованию и укреплению законности и правопорядка, обеспечению стабильности и спокойствию общества, а также осуществлению решительной борьбы с терроризмом. В частности автором заключается, что по этой причине противодействие угрозам терроризма возможно только путем учета принципов как национального, так и международного уголовного права.

Примечательно, что в решении ряда теоретических вопросов, относящихся к рассматриваемой теме, диссертант достиг определенных результатов, и в то же время, разработал авторское и весьма обоснованное научное мнение, которое может внести значительный вклад в развитие

отечественной юридической науки и совершенствования уголовного законодательства. К таким положительным моментам, выявленным при ознакомлении с диссертационным исследованием возможно с уверенностью отнести следующее: террористический акт, т.е. совершение взрыва, поджога, стрельбы из огнестрельного оружия или иных деяний, создающих опасность гибели хотя бы одного человека, причинение значительного имущественного ущерба либо наступления иных тяжких последствий, если эти действия совершены в целях нарушения общественной безопасности, устрашения населения, либо оказания воздействия на принятие решений органами власти, международными организациями, юридическими и физическими лицами, принуждения к принятию какого – либо решения или отказа в принятии иного решения в пользу террористов, – наказываются лишением свободы на срок от пяти до десяти лет со штрафом от девятисот двенадцати до одной тысячи четырехсот шестидесяти показателей для расчетов.

Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, указанных в диссертации. Достоверность научных исследований достигается за счет анализа отечественного законодательства, изучения доктрины уголовного права, использования общих и специальных научных методов, отражающих современные научные точки зрения на преступление терроризма.

Научные результаты, предложения, выводы и практические рекомендации изложены в диссертационном исследовании, основанном на источниках законодательства и судебной практики.

Достоверность диссертационного исследования обусловлена также использованием обширной эмпирической базы, которая представлена в виде различных статистических данных, обобщения материалов судебной практики и анализа ряда уголовных дел. Также результаты исследования научной диссертации являются достоверными, поскольку они получены на основе анализа Конституции РТ, УК РТ, КИУН РТ, Концепции правовой политики РТ, Решения Пленума Верховного суда РТ.

Структура и объем диссертационного исследования. Структура диссертации определяется целью, задачами и логикой исследования. Диссертация включает в себя введение, две главы, состоящие из девяти параграфов, заключения, рекомендаций по практическому использованию результатов исследования, списка литературы, приложений.

Название глав и параграфов соответствует теме диссертации.

Во введении обосновывается актуальность выбранной темы, обозначается степень научной разработанности исследования, определяются цели и задачи, объект и предмет диссертационного исследования, раскрываются методологические, нормативные и теоретические основы диссертации, а также эмпирическая база исследования, ее научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования, формулируются основные положения, выносимые на защиту, приводятся сведения об апробации результатов диссертационного исследования, а также сведения об объеме и структуре диссертационной работы.

В первой главе автором обосновано, научно исследовано и раскрыто понятие терроризма по действующему законодательства РТ. Исследовано история возникновения и развития уголовно-правовых норм об ответственности за терроризм. Анализированы признаки таких элементов состава терроризма как объект и объективная сторона. Рассмотрены такие элементы состава преступления терроризма, как субъект и субъективная сторона. Проведен подробный анализ квалифицирующих и особо квалифицирующих признаков терроризма, предусмотренными ч.ч. 2 и 3 ст. 179 УК РТ, такими, как совершение актов терроризма со стороны группой лиц по предварительному сговору, повторно, совершенные по мотивам национальной, расовой, местнической, религиозной ненависти или вражды, организованной группой, с угрозой применения оружия массового поражения, радиоактивных материалов и совершения иных действий, способных повлечь массовую гибель людей, при особо опасном рецидиве, повлекшего по неосторожности смерть человека или иные тяжкие

последствия.

Во второй главе автором рассмотрены показатели преступлений террористического характера, раскрываемость таких преступлений, уровень совершения террористических актов. Исследована личность террориста. Анализированы социально-политические причины 1992-1997 и 2015–2023 годов, а также сопутствующее им ослабление центральной и местной власти способствовавших активизации агрессивно настроенных криминальных элементов к разрастанию терроризма. Исследованы и обоснованы меры по предупреждению терроризма.

Отдельного внимания в структуре диссертации заслуживают рекомендации по практическому использованию результатов исследования, в котором автором предлагается конкретные рекомендации по совершенствованию деятельности правоохранительных органов Республики Таджикистан, осуществляющих противодействие терроризму.

Диссертационное исследование выполнено в объеме, соответствующем предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан требованиям.

Как и любое другое научное исследование, представленная диссертация также имеет некоторые проблемы, и положительно оценивая диссертационное исследование, необходимо все же, высказать некоторые замечания дискуссионного содержания:

1. В первом положении автор утверждает, что терроризм в рамке уголовного закона представляет себя как способ совершения преступления. Вследствие этого, по мнению соискателя, преступные действия конкретного лица, в случае совершения им террористического акта должно взяться за основу для привлечения к уголовной ответственности. Далее автор предлагает, что с целью разграничения понятия терроризма как общественно опасного социального правового явления от уголовно-правового понятия и унификации таджикского уголовного законодательства, считаем целесообразным, изменить название статьи 179 УК РТ «Терроризм» на

«Террористический акт». Здесь не совсем ясна позиция автора относительно изменения названия статьи 179 УК РТ «Терроризм» на «Террористический акт», в связи, с чем автору следует более детально разъяснить свою точку зрения относительно данного вопроса.

2. Во втором положении теоретического характера автор предлагает смягчить уголовное наказание, к лицу совершившем преступление, исходя из соответствия характера и степени общественной опасности (принцип справедливости) при совершении угрозы совершения террористического акта. Соответственно соискатель предлагает выделить данное преступное деяние в отдельную норму 179⁴ УК РТ, в следующей формулировке «Угроза совершения террористического акта», с назначением более мягкого вида наказания. Разве это не противоречит уголовно-правовой конструкции состава терроризма, где указано, что терроризм имеет усеченный состав. Таким образом, хотелось бы уяснить более детальную аргументацию автора относительно введения данной нормы в УК РТ.

3. В качестве пожелания, предлагаем устранить некоторые технические опечатки в тексте диссертации (см. стр. 6, 7, 23, 29, 45, 82, 94, 114, 157, 159, 165, 166 диссертации). Предлагаемые пожелания направлено на улучшения текста диссертации с последующим изданием ее в качестве монографического исследования.

Вместе с тем, указанные нюансы носят спорный характер и никак не влияют на общую положительную оценку работы.

Личный вклад соискателя учёной степени. В ходе проведенного исследования автор диссертации в достаточной степени исследовал международно-правовые акты, исторические источники, уголовное законодательство Республики Таджикистан об уголовной ответственности за терроризм. Обобщена судебная и следственная практика борьбы с терроризмом в Республике Таджикистан, исследована следственная практика правоохранительных органов РТ по уголовным делам, возбужденным по ст. 179 УК РТ «Терроризм», выявлены и раскрыты социально-политические,

экономические причины активизации терроризма в Таджикистане; сделаны конкретные предложения по совершенствованию мер, направленных на предупреждение терроризма. Дана криминологическая характеристика лиц, причастных к терроризму, определены состояние, структура и динамика терроризма в РТ за 2015-2023 годы.

Научные положения и разработанные предложения представленные в диссертации Раджабова Абдулмаджита Самадовича могут быть использованы при разработке и совершенствованию законодательства Республики Таджикистан в области борьбы с терроризмом. Помимо, этого научные результаты диссертации можно использовать при преподавании дисциплин уголовное право, уголовно-исполнительное право, криминологии, а также при подготовке курсовых, выпускных и магистерских работ.

Соответствие автореферата содержанию диссертации. Основные положения и выводы диссертации изложены в автореферате, в котором отражены актуальность темы исследования, степень научной разработанности темы, цели и задачи исследования, объект и предмет исследования, методологическая основа исследования, нормативная база исследования, теоретическая основа исследования, эмпирическая основа исследования, научная новизна исследования, научные положения, выносимые на защиту, теоретическая и практическая значимость исследования, апробация результатов исследования, структура исследования, основное содержание диссертации, список научных публикаций автора.

Соответствие диссертации предъявляемым требованиям “Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий” ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Диссертация А.С. Раджабова соответствует требованиям пунктов 31, 33, 34 и 35 Порядка присуждения ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. за № 267. Диссертация написана автором самостоятельно и имеет единое внутреннее содержание и логику. Уровень научной новизны диссертации, научные положения, практические

предложения и рекомендации, выносимые на защиту, научные статьи и доклады на научно-практических конференциях подтверждают личный вклад автора. Кроме того, способ написания, постановка вопросов и стиль научного исследования указывают на личный вклад автора диссертации.

Таким образом, диссертация Раджабова Абдулмаджита Самадовича соответствует требованиям, предъявляемым к такому роду работам на соискание учёной степени кандидата наук, автор которой заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки).

Отзыв подготовлен и представлен на основе существующего положения, в частности, пунктов 76, 77, 78, 79 и 81 Порядка присуждения ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. за № 267.

Диссертация и отзыв ведущей организации были обсуждены на расширенном научно-теоретическом семинаре кафедры экономического, финансового и антикоррупционного права Таджикского государственного финансово-экономического университета. В семинаре приняли участие 16 человек. Результаты голосования: «за» – 16 человек, «против» – нет, «воздержавшихся» - нет. Протокол расширенного научно-теоретического семинара № 9 от 6 апреля 2024 года.

Отзыв ведущей организации подготовлен Оралбаевым Хамзой Хайдаровичем – старшим преподавателем кафедры экономического, финансового и антикоррупционного права, кандидатом юридических наук по специальности 12.00.08 - Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, обсужден и одобрен на заседании кафедры экономического, финансового и антикоррупционного права Таджикского государственного финансово-экономического университета. В заседании участвовали 16 членов кафедры. Результаты голосования: «за» – 16 человек,

«против» – нет, «воздержавшихся» - нет. Протокол кафедры № 10 от 9 апреля 2024 года.

Председатель расширенного научно-теоретического семинара:

Заведующий кафедрой экономического, финансового и антикоррупционного права Таджикского государственного финансово-экономического университета,
кандидат юридических наук, доцент

Бобоев Д.К.

Эксперт по диссертации:

Старший преподаватель кафедры экономического, финансового и антикоррупционного права Таджикского государственного финансово-экономического университета,
кандидат юридических наук

Оралбаев Х.Х.

Секретарь расширенного научно-теоретического семинара:

Доцент кафедры экономического, финансового и антикоррупционного права Таджикского государственного финансово-экономического университета,
кандидат юридических наук

Каримов Х.М.

Подписи Бобоева Д.К., Оралбаева Х.Х.

и Каримова Х.М. заверяю

Начальник отдела кадров и специальных работ

Таджикского государственного финансово-экономического университета



Шарипов И.А.

Адрес: 734067, Республика Таджикистан, Таджикский государственный финансово-экономический университет, г. Душанбе, улица Нахимова 64/14, тел: 231-08-43, 227-30-75 (факс), E-mail: tgfeu@tgfeu.tj.